



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

## 關於立法會施家倫議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢澳門大學、澳門理工學院和澳門旅遊學院的意見，本局對立法會 2021 年 11 月 30 日第 169/E109/VII/GPAL/2021 號函轉來，施家倫議員於 2021 年 11 月 18 日提出，行政長官辦公室於 2021 年 12 月 1 日收到之書面質詢，答覆如下：

本澳高等院校重視加深學生在法律知識層面的培養工作，現時高等院校運作中的 115 個學士學位課程，已有 98 個設有《憲法》和《基本法》（以下簡稱“兩法”）相關教學內容，佔學士學位課程約 85%。為加強愛國愛澳教育，本澳各公立高等院校已全面把“兩法”相關科目納入學士學位課程的教學內容，並持續舉辦“兩法”相關課題講座等多種形式的愛國愛澳教育活動。

至於師資方面，目前，澳門大學本科和通識課中的“兩法”課程教學人員團隊由 5 位法學院學者和 1 位博士研究生組成，未來澳門大學將適時擴大兩法教學隊伍，並加強對教師隊伍的人員培訓。澳門理工學院一貫重視學生愛國愛澳教育，透過整合“一國兩制”研究中心、社會經濟與公共政策研究所，以及公共政策博士學位課程、公共行政學士學位課程的師資，建立了一支共有 23 名全職教學人員的“兩法”教學團隊。澳門理工學院將充分發揮在“兩法”及公共行政等領域專家學者的資源優勢，定期為教師舉辦關於“兩法”的專題培訓、講座，以及學術研討會，在儲備“兩法”教學人員的同時，持續提升“兩法”教師教學能力，保證“兩法”科目的教學質量。澳門旅遊學院目前共 5 位教學人員擔任“兩法”教學工作，學院同時為教學人員提供相關課程資源及支援措施，創造學習“兩法”的良好氛圍，澳門旅遊學院將會持續配合社會發展需要，採取多元化措施加強支援教學工作。

教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）透過多元形式培養教師的愛



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

國愛澳情懷，已於“學校領導儲備人才培訓課程”、“學校中、高層管理人員儲備人才培訓課程”，以及“新入職教師培訓計劃”等系列教師培訓課程中加入“兩法”和國家安全的內容，並推動教學人員參與由國家教育部舉辦的“千名教師精英培訓計劃”，提供深入了解內地先進教育理念和愛國教育經驗的機會。教青局亦與本地及內地的高等院校和機構合作，舉辦以“兩法”及國家安全為主題的教師培訓活動，讓教學人員能深入、正確地認識國家總體安全觀，營造維護國家安全的濃厚氛圍。自 2018/2019 學校年度至今共舉辦 34 項相關的培訓活動，逾 2,200 人次完成有關培訓，完成總課時達 7,200 小時。配合新推出的《憲法》和《基本法》補充教材，教青局計劃邀請高等院校和機構就補充教材的重點內容及其應用開展教師培訓，亦計劃在教材推出後邀請前線教師就課堂中的教學實踐進行經驗分享，支持教學人員做好“兩法”的教育工作。

局長  
老柏生